

隆冬送温暖

——我市“天使圆梦计划”慰问困境儿童纪实

□记者 王辛泉/文 马月红/图

川江区葛湾村，是周口大地上很普通的一个村庄。因“天使圆梦计划”在2019年12月6日至2020年1月7日对该村孤儿小余宣（化名）的帮助，葛湾村多了一份沉甸甸的爱与惦念。

2019年12月6日，川江区委常委刘娟，在川江区妇联主席杨慧，市人大常委、周口妇产医院院长张平陪同下，一起来到葛湾村看望慰问9岁孤儿小余宣。2020年1月7日，“天使圆梦计划”创始人张平把新春慰问的第一站又选在葛湾村，来看望小余宣。虽已时隔1个月时间，但小余宣对张平一点儿也不陌生，很

自然地坐在同行的川江区卫健委副主任杨晓静和张平身边，笑脸也比上一次更灿烂了。

自2019年3月启动迄今，“天使圆梦计划”已经对46名孤儿、事实孤儿、留守儿童等特殊群体困境儿童进行了帮扶。爱的足迹，遍布周口的阡陌交通、乡野大地，葛湾村的小余宣只是其中一个代表。从乍暖还寒到春意盎然，从盛夏酷暑到冰天雪地，“天使圆梦计划”播撒的善良与爱，一直温暖着周口广袤的乡村田野。2020年，“天使圆梦计划”在寒冬里继续前行，只为守护着美好的遇见与缘分，践行着对困境儿童的帮扶约定。

一颗心·46封信温暖困境儿童

从前车马很慢，书信很远，一生只够爱一个人。在如今这个即时通信的信息化社会里，书信俨然成了一个稀罕物。但对于正处于成长期的孤儿、事实孤儿、留守儿童等特殊群体困境儿童来说，能在新年伊始收到一封特殊的来信，无疑是一件幸福的事。这封信不仅承载着传统文化，而且托付着“天使圆梦计划”和张平对46名孩子的一颗心，在寒冷的冬天传递着温暖。

在葛湾村，小余宣非常认真地念着张平妈妈给她的来信。遇到不认识的字，张平和杨晓静一起教孩子读。看到小余宣认真地一字一句地念信，张平感动得落泪，小余宣很懂事，不停地给张平擦泪。

在西杨庄村，张平和小雪晗（化名）一起读着信。“孩子，我们努力向前，一定能战胜前进路上所有的困难。无论是在姑姑家，还是在妈妈身

边，你都有很多人爱，很多人都在关心你，都在期盼着你健康快乐地成长！”读完信，张平鼓励小雪晗好好学习。小雪晗乖巧地点了点头说：“好！”

在闫庄村，张平对小鹏宇（化名）和小嘉慧（化名）说，遇到困难时，要看一下张妈妈写给你们的信，想想张妈妈给你们的鼓励。

在刘庄村，张平把写给小明珠（化名）的信递到她手上，信里写了刚见到她时的欣喜，并特意嘱咐：“平时多和爸爸说话，多和婶婶沟通交流，假期多帮爸爸做一些简单的力所能及的家务，趁着假期，多补习功课，把之前生病耽误的功课补回来。”

在牛营村，在刘方平村，在水牛刘村，在刘草楼村……40多个村庄，46名困境儿童，46封信，在雪天用深深浅浅的脚步趟出来的“飞鸿传书”，把张平和困境儿童的心紧紧连在一起。



张平和小旭尧（化名）一起读信

一条路·每一步都是初心使命责任

1月8日14时30分许，在焦东村，市扶贫办群众工作科科长、市扶贫办驻村第一书记刘翔和张平一行人，来到去年年初帮扶的小青苗（化名）家。作为一名曾经差点辍学的孩子，小青苗因“天使圆梦计划”的帮扶资助上了大学。近10个月的帮扶，让小青苗从一个羞涩的小姑娘变了样，成了一名开朗活泼的大学生。当张平向村里干部提及这些时，满心自豪。

在党庄村，张平曾发现小慧茹（化名）的脸和手上有冻疮，心疼地嘱咐小慧茹：天气太冷，不要玩雪，要涂防冻油，出门时要戴上手套、帽子和围巾。而今，再次见到她时，小慧茹已经改掉之前站不直的毛病，说话也能正常回应了。“天使圆梦计划”一行人谈及小慧茹的进步，都感到深深的欣慰。希望通过每个月的帮扶，能够把对孩子的爱一点点播撒进她的心里，让小慧茹能够和正常孩子一样开心快乐地和小伙伴们一起学习、玩耍。

在西李庄村，张平把新买的书籍送到患有渐冻症的花季女孩小旭（化名）手上，并给她讲书里的大致内容，并把特别写好的一封信念给她听，希望她在今后的日子里，有更多的书籍和知识陪伴。

在建新街，张平第一次见小旭尧（化

一双手·送上寄托爱心的全家“福”

1月7日18时30分许，杨脑村，茫茫雪夜。张平和“天使圆梦计划”一行人，不顾日间行程的疲惫，专程来到肢障女孩小思宇（化名）家。一家人面对命运波澜的坚强和小思宇的开朗，令现场所有人动容。张平为小思宇送去了这个月的500元学习生活费用，并特意送上了新春的“福”字，希望给她带来福运。小思宇的微笑和“福”字一起，定格为雪夜这户乡野人家最动人的风景。

在王响午村小毅晨（化名）和小亦欣（化名）家，孩子妈妈不能用语言表达，就激动地用手比划着告诉张平和“天使圆梦计划”一行人，每个月分别给每个孩子的500元帮扶金现在花不完的，他们都给孩子存了起来，等孩子长大上大学用。

脑瘫女诗人余秀华在她的诗集《摇摇晃晃的人间》中写道：“每个黄昏，她把一盏灯点燃，她把灯点燃，只是怕一个人看她，看不见。”当小毅晨

和小亦欣的妈妈与“福”字定格在一起的一瞬，用她摇摇晃晃的身姿和手势表达内心的时候，我们相信，是“天使圆梦计划”点燃了他们一家人信念和希望的那盏灯。

在小庞庄村，小润格（化名）家寒冷的屋子里，张平握着孩子的手，嘱托她和弟弟小润泽（化名），一定要认真学习，努力提高学习成绩。孩子们和张妈妈拉钩，保证一定听话，好好学习。雪天里，两个孩子冻得红扑扑的脸蛋和红红的“福”字相映成趣。寒冷的房间也因为“福”字变得温暖起来。

46名困境儿童、46个“福”字……在漫天的雪天里、在乡间泥泞的道路上、在“天使圆梦计划”结对人湿了半截的鞋子边、在飘满衣服的恣意雪花中，用双手把满载的爱心送到了这些孤儿、事实孤儿、留守儿童等特殊群体困境儿童的心坎上。

名）的时候，孩子曾经说他学习的课程“学不会”。现在再次见到小旭尧的时候，他说自己的成绩有了明显进步，还获得了班级“进步之星”荣誉，老师也夸他取得进步了。

像这样的困境儿童还有许多，像小浩（化名，下同）、小慧瑾、小茹、小奇鑫、小苏曼、小奥营、小梦雨、小雨轩、小心如、小妙钰、小珂祎、小宇博……46名困境儿童，“天使圆梦计划”将沿着用善良与爱心铺就的照亮困境儿童前行的路，帮扶他们，直至生活改善、有能力上学的直至大学毕业。

这样的一条路，每一步都是一种初心、使命和责任。“不忘初心、牢记使命”不是一阵子的事，而是一辈子的事。”习近平总书记出席“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会发表重要讲话时强调。秉持习近平总书记的重要讲话精神，关心孤儿、事实孤儿、留守儿童等特殊群体困境儿童，努力使每一个接受帮扶的孩子都能拥有美好灿烂的明天，是“天使圆梦计划”最大的初心和使命。

新春走基层